

全国媒体看屯昌采风活动探访特色产业和医疗发展 兴产业强医疗 百姓幸福指数高

本报屯城5月27日电(海南日报全媒体记者曾毓慧 通讯员林小丹)5月26至27日,以“山水执笔 画里屯昌”为主题的全国媒体看屯昌采风活动赴屯昌湖羊养殖基地、南熙咖啡产业园和屯昌县人民医院等点位,用笔和镜头记录当地如何发展特色产业振兴乡村,如何用暖心举措让群众看病有“医”靠。

科技加持养出“喜羊羊”

与常见的海南黑山羊不一样,在屯昌县坡心镇高朗村一养殖基地里,一只只毛发雪白的“绵羊”正在大口啃食秸秆草料。

“它叫湖羊,早些年多在内蒙古等我国北方地区养殖,如今早已适应了南方水土。”技术员杨帆介绍,湖羊是我国一级保护畜禽品种,为白色羔皮品种,肉质鲜美,且繁殖能力较强。

5年前,屯昌县引进海南澳笠农牧有限公司,在高朗村建成全省首个湖羊规范化养殖基地,如今,存栏量已从最初的500多只增至6000多只。

去年以来,海南大学食品科研团队与屯昌合作开展“澳湖一代”杜湖

一代”品种及纯种湖羊的双羔基因选育、肉质改良等。在今年公布的国家级科技小院名单中,这一湖羊养殖基地入选,中国农业科学院国家南繁研究院肉羊实验基地在屯昌挂牌,也为这一产业增添了“科技范”。

“得益于屯昌产业资金帮扶,今年继续扩建完善羊舍及配套设施,预计今年底存栏量将达15万只。”海南澳笠农牧有限公司总经理李开嵘介绍,扩产后将带动更多农户通过种植牧草、加工饲料等实现稳定增收。

咖啡香浓惠乡亲

从豆子到杯子,这是发展咖啡一、二、三产业的常规之路,但屯昌在培育发展“一镇一品”南熙咖啡过程中,摸索走出了一条以二、三产“反哺”一产的新路子。

在西昌镇仁教村南熙咖啡体验店,经手磨、冲泡,咖啡的浓香味随着热气萦绕。“目前已推出盒装、袋装及挂耳式咖啡等,县内体验门店已增至3家。”该镇政府有关负责人介绍,当地多为丘陵地带,多年来,大多农户利用闲置地零散种植罗布斯塔咖啡植株,咖啡豆品质

颇受市场好评,但产业并不成气候。

3年前,屯昌统筹产业帮扶资金,以“镇属国企+咖啡私企+村集体+农户”的方式,盘活仁教村闲置校舍改造为咖啡加工厂,并启动运营文体公园、枫木色湖、仁教村展销门店,占地数十亩的咖啡休闲农庄也将于近期竣工投用。

“以二、三产实实在在的效益,激发当地农户发展壮大一产种植的积极性。”仁教村驻村第一书记杨文安介绍,如今,南熙咖啡种植、加工、展销等环节可为当地群众提供多个就业岗位,并为村集体每年带来数十万元的产业分红,推动农文旅产业融合发展。

暖心服务有“医”靠

“候诊时间变短了,找专家看病、检查、取药更方便了!”5月27日,因患有中老年人呼吸道等慢性病,患者王老伯又来到屯昌县人民医院就诊,他说,这一年多来,就医体验有了不少新变化。

变化,源于屯昌持续推进优质医疗资源下沉,20余名省级医疗专家及骨干驻点屯昌接诊,涵盖全科医学、急救、心血管科、重症学科、儿科等领域,并做好医护“传帮带”。



媒体记者采访南熙咖啡冲泡制作过程。海南日报全媒体记者 李天平 摄

从35分钟降至15分钟,单次诊疗费

用降低了大约20元。

夜幕落下,中医理疗科夜间诊室如约接诊。每周一至周四,每晚接诊、复诊及治疗的患者少说也有二三十人。”主治医师耿翊宁通过中药、针灸、推拿等技术,帮助“上班族”患者治疗颈、肩、腰、腿痛及中风等疾病。

关注端午节

端午相约五指山 清凉消暑趣味多

本报五指山5月27日电(海南日报全媒体记者谢凯 特约记者钟丽)以“游山玩水 天赐‘凉’缘”为主题的2025年五指山端午文化旅游系列活动将于5月31日至6月2日举行。活动深度融合非遗、热带雨林生态资源与端午民俗传统,推出涵盖民俗体验、生态探险、美食品鉴、艺术展演等四大板块的十余项特色活动,为游客打造一场兼具文化深度与自然野趣的端午假期盛宴,这是海南日报全媒体记者从五指山市旅游和文化广电体育局获悉的。

据介绍,本次端午文旅活动在市区设置多处打卡场景,小岛公园内,打造多重打卡场景,设置龙舟投壶、沐兰汤等趣味游戏。市区南圣河区域将举办2025年五指山端午龙舟邀请赛,包括传统龙舟赛、摩托艇表演、非遗打铁花等活动。此外,当地将在南圣河与鱼鳞坝打造沉浸式水幕互动体验,游客可操作智能水枪进行创意互动。

除上述活动外,五指山全域还有多种山地特色旅游项目,市民游客可在这个夏天感受五指山的凉意。比如在海南热带雨林国家公园五指山片区,游客可与雨林亲密接触;在红峡谷漂流景区体验高山漂流的惊险;到牙胡梯田感受黎族千年农耕文化等。

跟着东坡游儋州 水上乐园来探险

本报讯(海南日报全媒体记者吴心怡)“六一”童趣,端午粽香。近日,海南日报全媒体记者从儋州市旅文局获悉,儋州各景区景点推出多样活动,为游客带来有趣的“双节”游玩体验。

5月31日至6月2日,儋州海花岛百余项“跨时空”亲子活动上线。现场既有老鹰捉小鸡、丢沙包、滚铁环等“老游戏”,也有旧电视、老冰棍、缝纫机、粮票等“老物件”,还有海洋王国的精彩表演。

5月31日至6月1日,儋州东坡书院为游客准备了端午沐兰汤净礼,景区还准备了射五毒、

猜灯谜、投壶竞技等游戏。此外,还有《男神东坡》沉浸式演出常态化上演。

5月31日至6月2日,海南莲花山文化景区推出“清凉一夏”水枪大战、“矿坑龙舟”“福运争渡”比赛、“艾草祈福·福寿安康”民俗体验活动等,游客还可到景区“福棕打卡点”拍照留念并兑换礼品。石花水洞地质公园将开展端午游园活动。届时,游客可以亲手体验包粽子、制香囊、竹编龙舟船/风铃等。儋耳追光驿站以“传统民俗+海洋冒险”为主题,粽子DIY/面食制作、赶海拾趣、泡泡大战、海上桨板、落日放映等精彩活动陆续呈现。

2025年5月28日 星期三
值班主任:张成林 主编:韩慧 美编:杨干懿 检校:张媚 符发

H海南观察

当古村落遭遇“诗和远方”,海口三卿村活了、火了:百年石屋飘出咖啡香,非遗染点亮青灰石墙,八方来客络绎不绝……近年来,这座有着800年历史的火山古村,持续打造“庭院+”业态,逐渐声名鹊起,晋升为热门打卡地,以“逆生长”的奇迹,让人们看到了古村落活起来、火起来的鲜活样本。

古村能“火”,离不开对历史文化的坚守。看风貌,石筑的石门堂屋、天然熔岩流形成的村巷、石垒的篱笆、火山岩石磨、盆碗……三卿村仍保留着古风古韵古石屋;探遗迹,弹孔斑驳的安华楼、工艺精湛的豪贤门、古朴庄重的敬字塔……无不藏着深厚的历史底蕴和先民匠心。可以说,守住了其原貌,就是守住了“美丽乡愁”。而三卿村在保护和开发过程中,遵循“修旧如旧”原则,最大限度保留火山石屋原貌,目前保存完好的古石屋有100多栋。“原汁原味”的火山古村气质,正是三卿村独特的文化基因,也是吸引人们流连忘返的关键因素。

古村能“火”,关键在于创新“文旅+”业态。为了盘活资源,三卿村积极探索“庭院经济”,以“政府引导+企业运营+村民参与”的模式,整合文化、生态、旅游、农业等资源,紧随消费潮流,打造了非遗小院、咖啡屋、书院等新兴消费场景,引发打卡热潮。比如,一家融合民宿与咖啡厅的特色庭院,今年元旦开业后,在周末及节假日期间,单日营业额突破万元。显然,多元业态是激活古村资源的关键抓手,既满足了游客的多样化需求,更让村民端稳了“旅游饭碗”,实现古村保护与发展的良性互动。

实践表明,传统与现代碰撞,无需大拆大建,守住根脉、注入创新,古村也能焕发新生,为乡村振兴写下生动注脚。不只是三卿村,海南不少古村落都在坚守与创新中寻找发展机遇。比如,琼海市留客村以“家国共建”模式,修缮古宅、古渡口、古驿道等资源,创新传承南洋文化,成为“美丽乡村会客厅”。东方市白查村,这座黎族古村落依托80余座船型屋,打造博物馆、黎族手工作坊、研学教育基地等旅游业态,吸引众多游客参观游览、艺术家采风创作。这些古村落以“保护与活化并重”的姿态,讲述着人与自然、传统与现代的共生故事,传递出一个共同的理念:在守护特色文化根基的同时,紧扣时代需求勇于创新,就能为古村发展找到更多“打开方式”,使其重新焕发新生命力。

不过,古村要想长红,仍需精耕细作。既要在发展中留住“烟火气”,也要警惕过度商业化,避免原生文化被稀释。一方面,要建立长效保护机制,以专项资金修缮古建筑,让历史文脉在保护与活化中延续温度;另一方面,要持续完善交通、食宿等基础设施,不断优化文旅产品和服务,切实以口碑换流量;同时,还要紧跟业态需求,引进懂文旅、运营的复合型人才,为古村落的持续发展注入新的智慧与活力。

古村的红火密码,藏在文化根脉的坚守里,也落在创新发展的行动中,让古老韵味与现代活力同频共振,或许就是古村“逆生长”的秘诀。

我省举办“春蕾计划”助学金发放仪式 定向资助100名女童

本报海口5月27日讯(海南日报全媒体记者易宗平)5月27日,海南省“春蕾计划”助学金发放仪式在海口举行,定向资助100名“巾帼励志中专班”女学生,帮助她们完成学业。

此次活动以“爱心筑梦·春蕾绽放”为主题,由一名匿名爱心人士捐赠了40万元,通过中国儿童少年基金会定向捐赠给海南。受助学生代表发言,感恩爱心人士慷慨捐赠,表示将不负社会关心和期望,用知识和技能点亮未来人生。

“春蕾计划”主要面向家庭经济困难、品学兼优的适龄女童,聚焦农村留守、单亲家庭及特殊困境家庭女孩。

海南省“巾帼励志中专班”,由省妇联会同省教育厅等部门于2009年在海南省经济技术学校创办,是专为困难家庭女孩设立的职业教育项目,已累计培养出113万余名技能人才。

海南省委原常委、海口市委原书记罗增斌严重违纪违法被开除党籍和公职

新华社北京5月27日电 经中共中央批准,中央纪委国家监委对海南省委原常委、海口市委原书记罗增斌严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查,罗增斌违背“两个维护”政治原则,政绩观错位,贯彻党中央重大决策部署不坚决、打折扣,履行全面从严治党主体责任不力;无视中央八项规定精神,长期接受可能影响公正执行公务的宴请;违反组织原则,违规选拔任用干部,隐瞒不报个人有关事项;廉洁底线失守,违规收受礼品礼金,搞权色交易;违反工作要求,干预插手行政许可事项;家风不正,对家人失管失教;目无法纪、政商勾连、毫无敬畏,通过亲属等大肆收钱敛财,利用职务便利为他人在企业经营、工程承揽、资金拨付等方面谋利,并非法收受巨额财物。

罗增斌严重违反党的政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、工作纪律和生活纪律,构成严重职务违法并涉嫌受贿犯罪,且在党的十八大后不收敛、不收手,性质严重,影响恶劣,应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定,经中央纪委常委会会议研究并报中共中央批准,决定给予罗增斌开除党籍处分;由国家监委给予其开除公职处分;终止其党的二十大代表、海南省第八次党代会代表、海口市第十四次党代会代表资格;收缴其违纪违法所得;将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉,所涉财物一并移送。

“有进有出”倒逼景区服务升级

■ 陈雪怡

游区、三亚国际免税城、兴隆咖啡文化园等新创建的国家4A级旅游景区和3A级旅游景区,以及海瑞文化公园、三亚大东海旅游区、福山咖啡文化风情镇旅游区等“进阶”景区,属“优秀者”晋升。

正如“优胜劣汰”让自然界维持整体动态平衡,“有进有出”亦确保海南省A级旅游景区整体质量水平。如果不予区分、不加重视,不将一批条件较为成熟、符合市场需求的网红点新建成为A级旅游景区,不将一批资源禀赋较好、管理水平较高的A级旅游景区提升质量等级,实现“能者上、优者奖”,那么寒心的不只是旅游景区,而是

整个业界;反之,如果放任一些景区“滥竽充数”而不加理会,不将一批存在问题的A级旅游景区视情节轻重进行整治和淘汰,做到“庸者下、劣者汰”,那么伤害的也不只是游客,而是海南旅游。

“优进劣退”,皆有其因。获评A级旅游景区,并不是景区发展的“终点”,不意味着就此可以“高枕无忧”,甚至“躺平躺赢”。此次海南省旅游资源规划开发质量评定委员会决定给予9家A级旅游景区取消等级处理。此举旨在以“有进有出”的动态管理机制为杠杆,撬动景区品质跃升,推动旅游业高质量发展。

“优胜劣汰”的生存法则并非仅限于自然界。在海南旅游界中,此次9家A级旅游景区被取消等级,系“淘汰者”出局;与此同时,今年以来,也有海口东寨港红树林旅

国家4A级景区,既是海南释放出全力推动旅游景区品质和服务水平提升,全面推动全省A级旅游景区焕新升级的强烈信号,又吹响了严格执行“有进有出”的动态管理机制,促进A级旅游景区队伍健康发展的响亮号角。

“优无止境”,获评升级不是“终点”;“痛定思痛”,取消等级也不是“终点”。无论是“再进一步”,还是“重新归队”,都是新起点,都需要朝着打造业态丰富、特色鲜明、品牌集聚、环境舒适的国际旅游消费中心目标不断迈进,为游客营造更加安全、舒适、便捷、优质的旅游环境。



“脆皮安全帽”安全谁来管

安全帽,护安全。记者近期调查发现,安全帽生产销售市场呈现乱象,比如过期20年的安全帽被作为“特价产品”公开售卖,网络平台公开售假,安全帽合格证被随意买卖,一些取得全国工业产品生产许可证的生产厂家偷偷生产劣质帽……一顶顶“脆皮安全帽”流向市场,对安全生产构成严重威胁。

堂而皇之的“脆皮安全帽”,

八百岁古村“火了”,是坚守更是创新

■ 李萌

共筑高考“隔音墙”

■ 魏燕

宏观视角审视,这道“隔音墙”更是丈量文明的标尺——它隔绝的是外界喧嚣,彰显的是对教育事业的敬畏之心,传递的是整个社会托举梦想的温度与担当。

也正因如此,相关部门对高考降噪、禁噪工作十分重视。比如,《通知》不仅以“白加黑”模式精准划定禁噪时段,更在高考期间将考点周边两公里划为重点禁噪区域,连家庭装修都被纳入管控范围。这张严密的“降噪网”,既体现了政策制定的科学性,更考验着执行的穿透力。相关部门需化身“考场卫士”,用高频次巡查织密监管防线;社区工作人员也要当好“静音使者”,将降噪理念送进千家万户……各部门应协力,让政策从文件走向现实,让“隔音墙”真正坚不可摧。

筑造高考“隔音墙”,需要全社会一起发力。禁噪区域内的施

工单位应自觉按下“暂停键”,以短暂的让步诠释企业的社会责任;商户应主动关闭高音喇叭,以无声招揽顾客,将善意融入经营之道;公交集团应灵活调度线路、禁止鸣笛;市民也可相互提醒,主动降低生活噪音……这些看似微小的举动,能汇聚成强大的社会合力,构筑起一道坚不可摧的屏障,为每一位考生隔绝纷扰,助力他们在人生大考中书写出最精彩的答卷。

教育兴则国家兴,人才强则民族强。为高考学子筑起“隔音墙”,既是对考生十年寒窗的温柔守护,更是对“教育优先”理念的生动践行。愿这道凝聚着全社会关爱的“隔音墙”,能成为学子们冲刺梦想的坚实后盾,也让重视教育、呵护人才的文明之风,在南海之滨激荡出更加磅礴的力量。

本版言论只代表作者个人观点 投稿信箱:hnrbl@163.com